



吃粽子、糖糕,插艾草,挂香囊 出嫁的女子要回娘家"串亲戚"

昌人过端午节 仪式感"满满

□ 本报记者 毛迎 文/图

甜滋滋的粽子、香喷喷的糖 糕、绿油油的艾草、造型古朴的香 囊……6月18日,在市区文化路, 端午节的美食、特色商品琳琅满 目,充满着浓郁的节日气息。

本周四我们将迎来端午节,许 昌人过端午节有啥习俗呢?许昌 市民间文艺家协会主席韩晓民说, 在许昌,过端午节除了吃粽子、糖 糕外,还要煮鸡蛋和大蒜让全家人 食用。在穿戴方面,不仅要佩戴 "香蒲",孩子们还要系五色线、穿 虎头鞋。除此之外,出嫁的女儿还 要回娘家"串亲戚"。

粽子是端午节的标志性美食, 吃粽子和屈原有关。传说屈原死 后,楚国百姓哀痛不已,纷纷到汨 罗江边去凭吊,人们一边划船打捞 屈原的尸体,一边把准备好的饭 团、鸡蛋等食物丢进江里,让鱼、 鳖、虾、蟹吃饱了,就不会去咬屈原 的身体了。后人纷纷仿效,久而久 之,米团演变成了粽子。

借助端午节热销的食品不仅 有粽子,还有糖糕、变蛋。韩晓民 表示,端午节前几天,出嫁的女子 要回娘家"串亲戚",所带礼品是粽 子、鸡蛋、糖糕等。由于鸡蛋比较 容易破,不方便携带,后来渐渐被 变蛋代替。

"新鲜的艾叶,一元钱一把 ……"在市区万丰路,商贩儿叫卖 艾叶的声音此起彼伏。韩晓民表 示,艾叶散发的香气很独特,有药 用价值,民间认为艾草能驱毒避 邪,所以,端午节当天,家家户户都

要在门上插艾草。 与此同时,还要把 身体保护好,人们 用彩色布料缝制香 囊,菖蒲、艾叶等中 草药填充其中,把



端午节临近,市民在超市选购粽子

香囊口缝好,称"香蒲"。"香蒲"有 方形、菱形、鸡心形等,色彩艳丽, 挂在脖子上很好看,且暗香袭人。

记者注意到,很多出售"香蒲" 的摊位上都摆着五色线,韩晓民 称,古代玄学中有"五行",即金木 水火土,相对应的方位是西、东、 北、南、中,相对应的颜色 是白、紫、红、黑、黄。端午 节早上,母亲在幼儿的脖 子、手腕、脚腕上系五色

线,称"系长命线"。把五 种颜色的细线合在一起, 意在阻挡四面八方毒物的 侵袭

按照民间习俗,端午节前几 天,母亲或祖母要用黄布缝制枕头 和幼儿鞋子,枕头和鞋子上通常会 绣老虎图案,称虎头枕、虎头鞋。 老虎为百兽之王,谁不怕它?端午 节这天,白天穿着虎头鞋,夜里枕 着虎头枕,自然驱邪避毒。

端午节正处在麦收、夏播时 节,早晨,家家户户煮粽子、大蒜、 鸡蛋,水煮即食,不费事,美美地吃 上一顿之后,就要赶紧下地干活儿 了。这一习俗是农耕文化的一种 表现。

情暖端午送安康 粽叶飘香道祝福

本报讯(记者许廷合)"粽子香,香厨房;艾 叶香,香满堂……"6月16日,魏都区新兴街道瑞 金社区党群服务中心内传出阵阵笑声。在端午节 来临之际,该社区开展了"情暖端午送安康"主题 活动,邀请辖区老年人、志愿者一起包粽子、迎端 午、送祝福。

为了让辖区居民切身感受节日氛围,社区工 作人员贴心准备了粽叶、大枣、糯米以及包粽子所 需要的粽绳、剪刀等用品,大家围在一起热情地忙 碌着。一片片清香的粽叶,夹入晶莹的糯米与甜 甜的红枣,再系上绳子,欢乐的笑声和粽子的清香 交织在一起,不一会儿,一个个形态各异、棱角分 明的粽子便呈现在大家手中。

随后,一颗颗飘香的粽子被分装成袋,作为端 午节礼物送给了辖区独居老人、环卫工人及困难 家庭。在困难群众家中,志愿者们和他们贴心交 流,详细了解他们的家庭情况、健康状况,询问生 活中是否存在实际困难,叮嘱他们要保重身体,并 为他们送上了粽子等慰问品和节日的祝福。

"此次活动既展现了传统文化的魅力,也为居 民送去了一份温暖。"瑞金社区党总支书记赵玉红 表示,该社区将继续发挥党建引领作用,以争创 "五星"支部为抓手,为社区居民提供更多惠民便 民服务,进一步提升居民的幸福感、获得感。

古稀老人迎端午 齐聚一堂庆生辰

本报讯(记者黄增瑞)6月18日, 为迎接即将到来的端午节,建安区蒋李 集镇张宋村再次"开启"每月组织一次 的大聚餐,邀请全村百余名70岁以上的老人集 体讨生日。

当日11时许,在该村西头一饭店里,坐了满 满12桌70岁以上的老人。桌上摆放有粽子、桃 子、栗子、蛋糕以及丰盛的菜品。

"村干部想得很周到,这些菜嚼着烂,而且可 口,非常适合我们老年人吃!"退休教师张长江 说。庆生宴结束后,村里又为每位老人送上了一 兜粽子和一兜变蛋。

在张宋村,村民不比家产比学业。1978年恢 复高考那年,村里有6人考上了大学。该村党支 部书记张志茂说,数十年来,张宋村先后走出了 13名博士、23名硕士以及200多名大专生和本科 生。这些从村庄走出去的人不忘村里的教育和 培养,每月捐款回馈村子。村委会用这些捐款组 织70岁以上的老人每个月聚一次餐。

"我们把德智和孝治变成集体意志,转化为 村民的自觉行为,张宋村先后被建安区和许昌市 评为文明村。"张志茂说。

我们的节日·精神的家园

"红花郎杯"许昌市首届莲花节

"莲花仙子"形象大使评选 万手绘"莲城"绘画、摄影大赛

总冠名: 许昌海洲商贸有限公司 活动时间: 6月19日至8月18日

主办单位: 许昌日报社、许昌市文联

承办单位:四川古蔺郎酒销售有限公司、许昌开天广告有限责任公司 **协办单位**: 许昌辰星医疗美容门诊部、许昌莲城金楼、许昌金伯利钻石

1.莲城首届"莲花仙子"形象大使评选活动。 活动采取线上+线下方式开展,评选出"莲花仙子"形 象大使并获得称号,颁发证书、奖金、奖品。

2. "满城荷花开,万手绘莲城"绘画、摄影大赛。 活动采取线上报名,线下展出方式开展。绘画大赛 评选出少儿组、少年组、成人组各组一、二、三等 奖: 摄影大赛评选出一、二、三等奖。







选手报名及活动招商正在进行中…… 咨询电话: 13937400656

媒体支持:许昌日报社全媒体矩阵(许昌时刻、许昌日报、许昌晨报、许昌头条、许昌网、许昌广场大屏、许昌户外广告等媒体平台)